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FYS-1080 Insindorifysiikka | teoria ja laboratorioharjoitukset / Niemi
Tentti ja 2. vilikoe 4.9.2018

Kokeessa on sallittu ohjeen mukainen, ei-ohjelmoitava laskin.

Kaavoja ja vakioita kddntopuolella.

Tehtdvdt 1-5 kuuluvat 2. vilikokeeseen ja tehtévdt 3-7 kuuluvat tenttiin.

Merkitse vastauspaperiin, suoritatko 2. vilikokeen, tentin vai molemmat.

1.(VK) 3. Erasti langassa etenevéd poikittaista aaltoa kuvaa poikkeaman lauseke
z(x,t) = (2.0m) cos [(24 rad/m)x — (17 rad/s) t].

a) Laske aallon etenemisvauhti.
b) Mihin suuntaan aalto etenee?
¢) Kuinka suuri ja mihin suuntaan on kohdassa x = 1.2 m olevan langanpisteen nopeus hetkella t = 2.0 s?

2.(VK) Erds termodynamiikan syklinen prosessi kaksiatomiselle ideaalikaasulle tapahtuu seuraavasti:
vaiheessa A kaasuun tuodaan ldmpd Qy = 37 k] vakiopaineessa; vaiheessa B kaasu laajenee adiabaattisesti;
vaiheessa C kaasusta poistetaan l&mpé Qp = —27k] vakiotilavuudessa ja vaiheessa D kaasu puristetaan
kokoon adiabaattisesti, ja systeemi palaa |dhtétilaansa. a) Hahmottele prosessi pV-diagrammiin. b) Kuinka
suuri kaasun tekema tyd on yhden syklin aikana?

3.(VK+T) Laakeassa avoimessa vesisdiliossd veden pinta on korkeudella 15.0 m maan pinnan ylapuolella.
Séiliostd otetaan vettd maan pinnalla kulkevan putken (P) kautta painepesuriin. Putkessa P veden
virtausnopeus on 12.0 m/s. Laske ylipaine putkessa P. Veden tiheys on 1.00 + 10 kg/m?3.

4.(VK+T) Siiligssd on 5.20 moolia ideaalikaasua. Limpdvirta sdiliodon on 8.5 W 5.0 minuutin ajan [ampétilan
ollessa koko ajan vakio T = 310 K.

a) Laske kaasun tekema tyo |ammon siirtymisen aikana.

b) Laske kaasun lopputilavuus ja -paine, kun sen alkutilavuus oli 120 litraa.

¢) Hahmottele prosessi pV-diagrammiin.

Muista ettd ideaalikaasun sisdenergia riippuu vain lampdotilasta.

5.(VK+T) Carnot'n kone koostuu kuumasta ldmpohauteesta, joka sisdltdd kiehuvaa vettd, sekd kylmasta
ldmpoéhauteesta, joka siséltdd suuren tilavuuden vettd ja jaatd termisessd tasapainossa. Viiden minuutin
aikana kone sulattaa 0.100 kg ja4ta. a) Mikd on koneen hyotysuhde? b) Kuinka suuren tyén Carnot’n kone tand
aikana tekee? Jaan sulamislampé L = 3.34 - 10°] /kg.

6.(T) Luoti, jonka massa on 5.00g, ammutaan vaakatasossa puiseen palikkaan, jonka massa on 1.20 kg. Luoti
tarttuu palikkaan, joka liukuu térmiyksen jilkeen 23.0cm pitkin vaakasuoraa pintaa ja pysahtyy. Palikan ja
pinnan vélinen liikekitkakerroin on 0.20.

a) Laske kitkan tekema tyo palikkaan.

b) Mika oli luodin alkuperédinen nopeus?

7.(T) Laatikko (m = 5.00 kg) liukuu langan varassa alaspdin pitkin kaltevaa tasoa. 0O
Liikekitkakerroin laatikon ja tason valilla on 0.25. Laatikkoon on kiinnitetty fq‘
massaton ja liukumaton koysi, joka on kierretty vikipydérdn O ympdrille.
Vakipyoran massa on 25.0 kg, sdde r = 0.200 m ja hitausmomentti keskiakselin
suhteen 0.500 kg/m?.

a) Kirjoita tarvittavat liikeyhtalot,

b) Kuinka suuri on laatikon kiihtyvyys pintaa pitkin?




